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Рання біографія Михайла Грушев-
ського вже достатньо вивчена. Відомо 
про його генеалогію, хоча про ідейну ще 
мало. Щоправда, для цього вже зібра-
но чимало джерельного матеріалу, та й 
 окремі дослідники цікавилися цими ас-
пектами. Хрестоматійним став факт на-
родження М. Грушевського у м. Холмі 17 
(29) вересня1 1866 р. у тодішньому Цар-
стві Польському. Немовля хрестили в 
холмській Іоанно-Богословській церкві. 
Таїнство хрещення здійснили місцевий 
протоієрей Яків Крошановський з бра-
тією, дияконом Василем Алексієвським 
і псаломщиками Юліаном Кунаховичем 
та Володимиром Плишевським. Хреще-
ними батьками виступили комісар Крас-
ноставської комісії у селянських справах 
Федір Кокошкін і Юлія Лебединцева, 
дружина священика, церковного і гро-
мадського діяча, тодішнього директора 
Холмської навчальної дирекції, майбут-
нього засновника та першого редактора 
журналу «Киевская старина» Феофіла 
Лебединцева. На час появи на світ Ми-
хайлика його батько Сергій Федорович 
тимчасово обіймав посаду вчителя гре-
ко-уніатської гімназії. Про це пізніше 
писав сам учений в автобіографії  [6, 
с. 197]. Власне, за цими спогадами і піш-
ла вся українська, і не тільки українська, 
історіографія.
1 Всі дати до 14 лютого 1918 р. подаються за ста-
рим стилем.

Натомість у свідоцтві про народжен-
ня Михайла Сергійовича від жовтня 
1866 року сказано, що батько тоді вчите-
лював у Холмській руській гімназії  [24, 
с.  196]. Більш уточнений варіант поса-
ди Грушевського-батька зустрічаємо у 
сучасних дослідників, які фіксують, що 
він на момент появи на світ свого пер-
вістка – сина Михайла – обіймав посаду 
вчителя російської мови і словесності 
в російсько-греко-уніатській гімназії в 
м.  Холмі  [17, с.  408]. Цей факт, звичай-
но, незначний з біографії Сергія Федо-
ровича, однак він беззаперечно засвід-
чив його православне віросповідання. 
Акцентуючи на цьому увагу, зазначимо 
і прикре. Велетенська фігура Михайла 
Сергійовича відсторонила від науковців 
постать Сергія Федоровича, який своєю 
подвижницькою працею на ниві народ-
ної освіти і сам заслуговує на пошану-
вання та окреме дослідження.

Це був енергійний і добродушний 
чоловік. Він народився 7 (19) жовтня 
1830 р. в оспіваному в легендах місті Чи-
гирині у сім’ї диякона Федора Васильо-
вича і його дружини Марії Кирилівни з 
духовного роду Ботвинських, але дитин-
ство провів у с. Лісники Київського пові-
ту, куди переїхав його батько як свяще-
ник місцевої Преображенської церкви. 
Йдучи шляхами своїх предків і завдяки 
своїм здібностям та наполегливості, 
юнак закінчив у Києві духовне училище 

ДО 150-ЛІТТЯ МИХАЙЛА ГРУШЕВСЬКОГО

Доповіді, виголошені на круглому столі 
«Родина Грушевських в історії української культури та державотворенні»

ВПЛИВ РОДИНИ НА ФОРМУВАННЯ СВІТОГЛЯДУ 
МИХАЙЛА ГРУШЕВСЬКОГО

Ігор ВЕРБА
доктор історичних наук, професор історичного факультету 
Київського національного університету імені Тараса Шевченка

© Верба І.



17Українознавство №1 (58) 2016

й духовну семінарію, а у 1859 році і Ки-
ївську духовну академію  [26], удостоїв-
шись звання магістра богослов’я, однак 
відмовився від священицького постригу 
і обрав кар’єру освітянина, щоправда, 
головним чином у духовних закладах 
тодішньої Російської імперії. Аналізую-
чи цей вчинок, дослідники приходять до 
висновку, що так він не хотів занадто об-
межувати свою діяльність закостенілими 
і далекими від життя релігійними догма-
ми  [20, с.  76]. Деякий час він професо-
рував у Полтавській духовній семінарії, 
а через рік перейшов у Київську семіна-
рію, де викладав літургику і Святе Пись-
мо. Паралельно з цим Сергій Федорович 
вчителював у різних навчальних закла-
дах м. Києва. Саме в цей період відбуло-
ся його знайомство, а пізніше і вінчання 
із сімнадцятирічною Глафірою Захарі-
ївною Оппоковою (1847–1918), дочкою 
священика з с.  Сестринівка (нині  – у 
межах Козятина) Бердичівського повіту 
на Київщині Захарія Оппокова, або 
Опоц кевич, як називав прізвище своєї 
мами сам Михайло Сергійович [6, с. 197].

Про матір науковця відомо менше. 
Грушевськознавці їй тільки останнім ча-
сом приділяли увагу. Народилася вона в 
багатодітній духовній родині. Свого часу 
закінчила пансіон, де вивчила російську і 
польську мови та необхідні за тодішньою 
уявою для жінки ряд ручних робіт  [20, 
с.  408]. Одне зрозуміло: це була ладна і 
міцна, але набожна, гордовита і дуже 
замкнута жінка. Все життя вона опіку-
валася сім’єю. Глафіра Захаріївна стала 
вірною супутницею Сергія Федоровича. 
Невдовзі молоде подружжя переїхало до 
м. Холма, де чоловік посів посаду вчите-
ля російсько-греко-уніатської гімназії. 
Перебуваючи далеко від України, Гру-
шевський-старший не поривав зв’язку з 

прабатьківщиною, по можливості навіду-
вався додому, збирав українознавчу біб-
ліотеку, захоплювався національними 
традиціями, піснями і мовою. Врешті-
решт, цей духовний зв’язок підтриму-
вав сили і давав наснагу. І все ж Сергію 
Федоровичу не судилося повернутися в 
Україну. За порадою лікарів він до кінця 
життя проживав і вчителював на півдні 
Російської імперії. Викладав у Кутаїській 
гімназії, служив у Ставрополі, а з серпня 
1878  р. і до скону (помер 27 січня 1901 
року) проживав у Владикавказі, працю-
ючи, відповідно, інспектором народних 
училищ Ставропольського краю, дирек-
тором народних училищ всієї Терської 
області. За свою звитяжну працю на ниві 
педагогіки він удостоївся чину дійсного 
статського радника, що в табелі про ран-
ги давав право на потомствене дворян-
ство. Цей факт сьогодні маловідомий до-
слідникам. Та й сам Михайло Сергійович 
не зовсім пишався своїм дворянством, 
хіба що єдиний раз в анкеті від 1914 року 
зазначив, що він з дворян [14, с. 12]. За-
снування і підтримка народних шкіл 
були не єдиною заслугою Сергія Федо-
ровича перед своїми нащадками. Він був 
знаний як автор одного з кращих під-
ручників з церковнослов’янської мови 
для шкіл, який користувався незмінним 
успіхом і попитом у читачів мало не до 
революційних подій 1917 року. Втім цей 
підручник і його постійне перевидання 
допомогли йому збити чималий капітал 
і суттєво поліпшити матеріальний стан 
родини [19].

Отже, можемо твердити, що бать-
ко М. Грушевського досяг у тодішній 
Російській імперії значних висот і за-
безпечив фінансово свою родину, що 
дало можливість його дітям займатися 
улюбленою справою. Щоправда, Сергій 
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Федорович частину своїх чималих ко-
штів заповів на гуманну справу – віддав 
на стипендії і школи, відклавши про-
центний капітал (в обрахунку на 1905 
рік у сумі 200 тис.  крб.)  [17, с.  410] на 
фундування народного училища у Вла-
дикавказі чи Києві. В пам’ять про свого 
чоловіка й батька його дружина й діти, 
головне син Михайло Сергійович, у 1911 
році побудували за проектом архітекто-
ра Е. Брадтмана триповерхове училище 
імені С. Грушевського на тодішній Пе-
тропавлівській площі, що на Куренівці у 
Києві. Мистецьке оформлення училища 
виконав відомий художник і друг роди-
ни Грушевських В. Кричевський  [15]. 
Знаменно, що пам’ять про подвижника 
була увічнена в давньому місті на Дні-
прі, куди він довгі роки линув у думках 
і якому віддав чимало років своєї юності 
та зрілості.

Акцентуючи увагу на духовних та ін-
телектуальних витоках М. Грушевсько-
го, буде несправедливо обійти й інших 
дальших і ближчих родичів великого 
українського історика, які будь-що-будь, 
а таки зіграли свою роль у його житті. В 
цій ділянці вже чимало зроблено (праці 
С. Панькової і М. Кучеренка). Нотую-
чи свій родовід, Михайло Сергійович 
писав, що походив він із давньої, відо-
мої ще з ХVІІІ  ст., але бідної духовної 
родини Грушів, пізніше Грушевських, 
яка мешкала в Чигиринському повіті [6, 
с. 197].

А й справді, сьогодні батькова лінія 
суспільствознавця нараховує щонай-
менше 250 осіб, а її генеалогічне корін-
ня сягає відмітки зламу ХVІІ і ХVІІІ 
століть. Саме в цей час з’явилися на 
світ прапрадід науковця Ничипор Бот-
виновський (по бабиній лінії) і прапра-
дід Данило Груша (Грушка) (по дідовій 

лінії). За іронією долі Ботвиновські три-
валий час правили службу в родинному 
маєтку творця Української козацької 
держави  – великого гетьмана Богдана 
Хмельницького в селі Суботів, зокрема в 
Іллінській, яка прийняла Богданів прах, 
та Михайлівській церквах. Груші ж слу-
жили неподалік у Худоліївці [18, с. 171]. 
Безперечно, все тут було оповите спо-
гадами про доленосні часи Хмельнич-
чини, національних історичних діячів. 
Немає сумніву, що М. Грушевський знав 
про своїх предків і про ті славні місця, 
де вони жили, неодноразово переймався 
їх долею. Один із Грушів – Іван Груша – 
потрапив-таки в історію, входив до різ-
них дипломатичних посольств Б. Хмель-
ницького, приклав руку до формування 
антимосковського українсько-семиград-
сько-шведського союзу, виробляв Пин-
ську конституцію 1657 року  [8]. Отже, 
Іван Груша конструював новий курс 
Богдана Хмельницького у 1656–1657 рр., 
проте смерть вождя української рево-
люції завадила реалізації цих планів. 
Натомість Іван Груша за гетьманування 
Івана Виговського посів навіть високу 
державну посаду – генерального писаря, 
вважався другом гетьмана. Ґрунтовна 
освіта і великі національні устремління 
винесли цього українського шляхтича-
патріота на європейський кін, коли вирі-
шувалася доля, певно, не тільки України 
й Речі Посполитої, але й цілої низки єв-
ропейських держав. А все ж повернути 
колесо історії ні І. Виговському, ні його 
спільникам не вдалося. Гірка поразка на-
завжди стерла з лиця землі далекого зна-
менитого предка Михайла Грушевсько-
го Івана Грушу. На відзнаку пошани до 
його заслуг вчений у своїй славнозвісній 
«Історії України-Руси» вкарбував ім’я 
Груші в історію [9].
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Історія знає ще одного Грушевсько-
го, або, як сказано в джерелах, «доброго 
чоловіка», козацького закладника у ту-
рецького султана за часів спільного мор-
ського походу запорозьких і донських 
козаків під час облоги Азова 1641 року. 
Цей героїчний епізод з національного 
перебігу подій також досліджував Ми-
хайло Сергійович  [7, с.  32]. Не відаємо, 
чи мали відомі Груші (Грушевські) якесь 
безпосереднє відношення до іменито-
го науковця, про що історія замовчує, 
але одне можна стверджувати, що, без-
перечно, Груші (Грушевські) залишили 
помітний слід у славетному минулому 
України.

Прямий же родовід Михайла Сергі-
йовича нараховує щонайменше чотири 
покоління. Прадід вченого – Василь Да-
нилович (бл. 1757–1805)  – також довго 
правив у худоліївській церкві св. Парас-
кеви, обіймаючи скромну посаду пала-
маря. Цим же шляхом прямував і його 
син Федір Грушевський (бл. 1791–1851), 
як згадано вище, з 1836 року священик 
Преображенської церкви в с.  Лісники 
під Києвом [18, с. 171–172]. Інші Грушев-
ські також належали до духовного сану. 
Чотириюрідний брат Михайла Сергійо-
вича  – Марко Федорович Грушевський 
(нар. 1865) – етнограф, священик, досяг 
високого сану єпископа УАПЦ, проте за-
гинув за часів сталінщини у 1938 р. Дру-
гий чотириюрідний брат Михайла Іван 
Аврамович Грушевський (нар. 1866)  – 
священик с. Крилова на Чигиринщині – 
поліг від більшовицької кулі у 1918  р. 
Але не тільки духовних пастирів дав рід 
Грушевських Україні. Просвітницька 
жилка притаманна була і двоюрідному 
брату Михайла  – письменнику, драма-
тургу Григорію Івановичу Грушевсько-
му, відомому під псевдонімом Грицько 

Чулай (1865  – бл. 1930)  [13, с.  25]. Сьо-
годні практично забутим став історик 
професор Сергій Григорович Грушев-
ський (нар. 1888)  – троюрідний брат 
Михайла Сергійовича, який був родом з 
с.  Чегринське, що на Київщині. Деякий 
час він викладав у середніх і вищих на-
вчальних закладах Донбасу, проте був 
заарештований у 1933  р. Його хресний 
шлях обірвався на Соловках 3 листопа-
да 1937 року у сумнозвісному урочищі 
Сандармох під Медвежогорськом, де по-
ліг цвіт української інтелігенції [23]. Ха-
рактерною рисою роду Грушевських, де 
б вони не знаходилися, посвоячувалися 
і споріднювалися, була просвітницька, 
соборницька діяльність, яка часто-густо 
здійснювалася у фундуванні для просто-
го народу хат-читалень, збиранні кни-
жок і створенні власних та громадських 
бібліотек.

З попівського роду, як зазначалося 
вище, походила і мати Михайла Сергі-
йовича Глафіра Захаріївна (1847 – 1918), 
народжена Оппокова по лінії батька, а по 
лінії матері – Сарчинська. Ця гілка родо-
воду М. Грушевського вже дещо освітле-
на. Одну з таємниць цього роду відкрив 
дослідник С. Білокінь. Батько Глафіри 
Захаріївни – Захарій Іванович Оппоков – 
був протоієреєм у с. Сестринівка, що на 
Київщині. Глафіра мала старшого брата 
Захара Захарійовича (нар. 1845), який 
свого часу закінчив історично-філоло-
гічний факультет Університету св.  Во-
лодимира  [10]. Він збільшив рід Оппо-
кових на 6 осіб: доньок Ганну і Софію 
та синів Сергія, Володимира, Віктора 
та Євгена. З них відомими стали Сергій 
(1875–1920) та Євген (1884–1920), котрі 
обрали кар’єру військових і дослужили-
ся до чинів підполковників. Двоюрідних 
братів М. Грушевського наздогнала лиха 
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година у Києві 1920 року. Вони полягли 
від куль Київської губернської ЧК  [4, 
с.  2]. Інший дядько М. Грушевського  – 
Іполит Захарійович, брат Глафіри – мав 5 
дітей: синів Віктора – хірурга, Миколу – 
агронома, Георгія (1888–1937) – відомо-
го більшовика та дочок Валентину – іс-
торика і Євгенію – інженера [2, с. 184].

Безперечно, першість серед усіх Оп-
покових тримає Георгій Іполитович Оп-
поков, відомий під псевдонімом Ломов, 
член РСДРП з 1903 року. Цей двоюрід-
ний брат М. Грушевського зробив блис-
кучу кар’єру в більшовицькій партії. У 
часи доленосного жовтневого збройного 
перевороту у Петрограді 1917 р. він зна-
ходився поруч з В. Леніним, очолював 
Наркомат юстиції першого радянського 
уряду. Пізніше зірка Ломова-Оппоко-
ва сяяла поперемінно: він очолював на 
Україні правління «Донвугілля» (1926–
1929), був членом Політбюро ЦК  КП(б) У, 
а в 1929 р. перебрався до Білокам’яної. У 
1931  р. бачимо його серед членів Пре-
зидії Вищої Ради Народного Господар-
ства СРСР. У Москві Георгій Іполито-
вич займав посади заступника голови 
Держплану СРСР, члена Бюро комісії 
радянського контролю при Раді Народ-
них Комісарів СРСР (1934–1937). Високі 
державні посади підкріплювалися і пар-
тійними. З 1925  р. він став кандидатом 
у члени, а у 1927–1934 рр. – членом ЦК 
ВКП(б). Ломов загинув під час тоталі-
тарної чистки у 1937 році [11, с. 515–516]. 

Звичайно, ми далекі від думки про 
близьку співпрацю двох видатних ді-
ячів українського і російського револю-
ційних рухів, які часто-густо стояли по 
різний бік греблі великої ідеологічної 
річки, однак доводиться визнати, що 
Г. Ломов-Оппоков зіграв певну роль 
під час повернення М. Грушевського 

з еміграції в УСРР у 1924 році і сприяв 
його звільненню за часів ув’язнення 1931 
року [3, с. 4–5].

До сім’ї Оппокових належав і відо-
мий гідробіолог, академік ВУАН з 1929 
року Євген Володимирович Оппоков 
(1869–1938), довголітній професор Ки-
ївського політехнічного інституту і ди-
ректор (з 1926  р.) Науково-дослідного 
інституту водного господарства Украї-
ни. Він сфундував національну гідробіо-
логію, створив цілу школу українських 
гідробіологів та написав десятки праць з 
фізичної географії, меліорації, болото- і 
торфознавства. І все ж у часи посиленої 
радянізації та комунізації ВУАН Євген 
Володимирович зазнав поневірянь і по-
мер в ув’язненні у 1937 році [21, с. 59–60].

Отже, тоталітарна система крива-
вим смерчем пройшлася по родовідно-
му дереву Оппокових. І до сьогодні ще 
не відома доля одного кровного родича 
Михайла Сергійовича з роду Оппоко-
вих  – Івана Костянтиновича Оппокова 
(нар. у 1871 р.), талановитого публіцис-
та, редактора-видавця часопису «Зоря», 
автора низки праць про Симона Пет-
люру  [12, с.  56–58]. Він також походив 
із попівської родини, яка проживала на 
Київщині.

В родині Сергія Федоровича і Глафі-
ри Захаріївни син Михайло був не єди-
ною дитиною. З семи дітей цього чис-
ленного сімейства вижили тільки сини 
Михайло і Олександр (1877–1942) та 
дочка Ганна (1869–1943). Його брати Фе-
дір і Захарій та сестричка Марія помер-
ли у малолітстві від дифтерії у 1880 р, а 
у 1886 р. пішов у вічність від дизентерії 
і малолітній братик Василь  [20, с.  412]. 
Смерть менших Грушевських  – це гли-
бока родинна трагедія, яка все життя 
кровоточила незаживаючою раною у 
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серці суспільствознавця. Натомість його 
взаємини з Ганною і Олександром були 
забарвлені рідкісною, навіть для роди-
чів, теплотою і душевністю.

Михайло Сергійович як міг допома-
гав становленню брата. Його особа ще 
й до сьогодні залишається в тіні М. Гру-
шевського. Однак Олександр заслуговує 
на більше. Обдарований змалку, учень 
славнозвісного В. Антоновича, він закін-
чив із золотою медаллю історично-філо-
логічний факультет Університету св. Во-
лодимира у Києві, що було для тих часів 
помітним явищем. Грушевський-молод-
ший одним із перших професорів по-
чав виклади своєї лектури українською 
мовою у такому зрусифікованому місті 
колишньої Російської імперії, як Одеса, 
а в Москві і Петербурзі читав курси з іс-
торії Малоросії. Великою його заслугою 
було і збереження в умовах військового 
лихоліття та розрухи 1918 – 1920 рр. іс-
торичної секції Українського науково-
го товариства – тієї установи, на основі 
якої після еміграційного поневіряння у 
 1920 - х роках сфундував свою історичну 
секцію ВУАН Михайло Грушевський. 
Тому знаменно, що він одразу став за-
ступником і найдовіренішим та най-
ближчим співробітником М. Грушев-
ського. Все ж, наголошуючи на цьому, 
треба звернути увагу і на інший факт, 
який багато про що промовляє, факт, 
який, по суті, ставив Олександра на один 
щабель із Михайлом, а саме: Грушев-
ський-молодший на правах академіка 
був директором у Постійній комісії для 
видання історично-географічного слов-
ника українських земель, яка не входила 
до братових структур. Переконаний са-
мостійник і людина незалежних погля-
дів, він разом з Михайлом уособлював 
вільний розвиток української історичної 

науки, чого та наука так домагалася, був 
своєрідним ідеологом історичних уста-
нов, тому не дивно, що його шлях обі-
рвався в одному з ГУЛАГівських посе-
лень Іртишська в 1942 р. [14].

О. Грушевський побрався з Ольгою 
Олександрівною (з дому Парфиненко) 
(1880–1961). У 1920-х роках вона працю-
вала в комісії свого чоловіка. Філолог за 
освітою, дружина також рахувалася на-
уковим співробітником Комісії зі скла-
дання словника української мови ВУАН, 
одночасно займаючи посаду бібліотека-
ря Київського інституту народної осві-
ти. Ольга Олександрівна була знана в 
літературознавчих колах як здібна до-
слідниця творчості Т. Шевченка і П. Ку-
ліша  [25, с.  509]. Вчена реалізувала свої 
наукові пошуки з історії Києва ХVІІІ 
століття, зарекомендувала себе профе-
сійним бібліографом, збирала цінний 
матеріал української минувшини з пе-
ріодики ХІХ  – початку ХХ століття  [5, 
с.  23–24]. Аналіз її наукового доробку 
показує, що роботи виконані на достат-
ньому рівні тогочасних знань, що, безу-
мовно, було чималою цеглиною в підму-
рок національно-патріотичних прагнень 
Грушевських.

Сестра Михайла Сергійовича Ган-
на – фігура теж помітна. Ще 22-літньою 
одружена далеко від батьківщини з по-
ручиком 4-ї Кавказької стрілецької дру-
жини Віктором Шамраєвим, вона до-
сить рано відчула свій кровний зв’язок з 
українською землею і пізніше тривалий 
час працювала в часописах «Засів» та 
«Літературно-науковий вісник». Успад-
кована від батька любов до рідного краю 
привела її ще в грудні 1921 р. до Держав-
ного видавництва України  [16, с.  139]. 
Напевне, не варто говорити, наскіль-
ки це була важлива подія для Михайла 
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Грушевського, котрий переважну біль-
шість своєї наукової продукції у 1920-х 
роках публікував саме там. Отже, в особі 
сестри сімейство Грушевських мало ква-
ліфікованого редактора мови. Можна не 
сумніватися, що чимало їхніх розвідок 
правила саме її вміла рука. Зрештою, 
Ганна Сергіївна зарекомендувала себе і 
як вправний науковець в Історично-гео-
графічній комісії ВУАН, куди її запро-
сив брат Олександр ще в березні 1921 р. 
В тодішній історіографії залишилось 
декілька її візій, присвячених минувши-
ні України ХVІІ  – ХVІІІ століть, зокре-
ма про склад міщанства в лівобережних 
містах, про прилуцькі ратуші та ін.

Отже, можемо твердити, що рід Гру-
шевських з його численними гілками  – 
це рід глибоко духовний, козацький, 
український, у якому перехрещувалися 
різні впливи. Хронологічно він опуска-
ється в національну минувшину при-
наймні до середини ХVІІ століття. Із по-
коління в покоління Грушевські вірно 
служили Україні, а ряд представників 
цього коліна досяг в її історії помітно-
го місця. Їхня діяльність відбувалася 
головне в церковно-релігійній сфері та 
національній історії і позначена про-
світницькими ідеалами. Немаловажно, 
що саме на цьому ґрунті формувалася 
і міцніла історична і громадська свідо-
мість великого сина України – Михайла 
Сергійовича Грушевського.
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За роки незалежності України виник 
цілий напрямок церковної і світської 
історіографії, який вивчає спадщину 
Української Автокефальної Православ-
ної Церкви 1920–1930  рр., її митропо-
лита Василя Липківського, єпископів 
та священиків цієї Церкви  [9]. Джере-
лами до даного дослідження слугують 
ті документальні матеріали з історії ви-
никнення та існування Української Ав-
токефальної Православної Церкви, які 
збереглися в Україні і є вже почасти опу-
блікованими  [12]. Важливими є доку-
ментальні матеріали, які вийшли друком 
в осередках української діаспори в За-
хідній Німеччині, США і Канаді. Окремо 
слід згадати репресії проти діячів УАПЦ 
та дослідження архівно-кримінальних 
справ, які вже стали доступними до-
слідникам в Україні  [15, с. 11–34; 16]. У 
зв’язку із зацікавленням історією розвит-
ку автокефального руху в Україні, який 

розпочався в 1920-х роках на хвилі рево-
люційних подій і розгортання визволь-
них змагань за українську державність, 
у 1990-х роках виник цілий напрямок в 
історіографії, який збагатив і розвинув 
ту течію досліджень, що існувала в укра-
їнській діаспорі з часів переїзду україн-
ських церковних діячів та вірних УАПЦ 
на Захід.

Одним із активних борців за автоке-
фалію і українізацію православної церк-
ви в Україні був священик Марко Фе-
дорович Грушевський (25 квітня   ст. ст. 
1865  р.  – 2 вересня 1938  р.)  – єпископ 
Волинський УАПЦ з 1922 р., дослідник 
етнографії та старожитностей Чигирин-
щини, родич М.  С.  Грушевського  [7]. 
Народився він в с.  Худоліївка Чиги-
ринського пов. Київської губ. Закінчив 
Черкаську бурсу (1883), Київську духов-
ну семінарію (1889), де був одним із за-
сновників і активних членів нелегальної 
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